

Ma este trianoni gyászünnepélyt rendez Baján a Déri kertben a Hősi emlékmű előtt a Turul Bajtársi Egyesület

A Turul Szövetség „Bácska” Bajtársi Egyesülete ma, szerdán este fél kilenc órakor a Déri kertben a trianoni békediktátum aláírásának és életbeléptetésének 18-ik évfordulója alkalmából trianoni emlékünnepélyt rendez a Hősi emlékmű előtt. A gyászünnepség műsora a következő:

1. Himnusz.
2. Megnyitó. Mondja Gábor Sándor egyesületi vezér.
3. Szeremlei Lőrinc szaval.
4. Ünnepi beszéd. Mondja Somogyi Ferenc dr. egyetemi magántanár, kerületi vezér.
5. Memento.
6. Hiszekegy.

Az egész gyászünnepélyt, —

amelyre a közönség minél nagyobb számu megjelenését kéri a vezetőség, — a Ferenciek templomtornyából tárogató szóló fogja kísélni.

A gyászünnepségre ezúton hívja meg Baja város érdemes közönségét az Egyesület vezetősége. Az ünnepségre belépődij nincsen.

Itt említjük meg, hogy az Egyesület szeptember 7-ikén érkezik el fennállásának tizedik évfordulóhoz. A jubileum alkalmából nagyszabásu ünnepséget készít elő az Egyesület, amely ünnepségen a Turul Szövetség fővezére is megjelenik és a pécsi kerület minden bajtársi Egyesülete képviselteti magát.

Az Erzsébet királyné termes gőzös Baján

Hétfőn délután Bajára érkezett a 152 kirándulóval a Duna déli szakaszára kiránduló turára tartó Erzsébet királyné MFTR. termes gőzös, amely órákon át időzött Baján. A kiránduló csoport tagjai főleg tanárokból, tanárnőkből és köztisztviselőkből állott. Az utasok a hajó bajai tartózkodását arra használták fel, hogy Jávor Mihály dr. városi közigazgatási gyakornok, az idegenforgalmi hivatal vezetőjének kalauzolásával megtekintették a városházát, a ferencesek klostromát, a Déri kertet, a Hősi em-

lékművet, a Tóth Kálmán szobrot és parkot, a Mátyás királytérre a Jelky András szobrot a városi muzeumot és képtárat, a Sugovica strandfürdőt, a halas bárkákat, a Sugovica kikötőt és a vízi telepeket. Az utasok igen kedvező benyomással távoztak Bajáról. Itt említjük meg, hogy miután a hajó magyar területen máshol nem áll meg, azért itt Baján végezték a vámvizsgálatot. A hajó következő állomása Orsova lesz, ahol Ada Kaleh és Herkules fürdő megtekintése után visszatérnek Magyarországra.

Tegnap délután temették el Hajóson a fővárosban hirtelen elhunyt hajósi esperes-plébánost

Szombaton meghalt Budapesten 64 éves korában Szendelbach János hajósi esperes plébános. Szendelbach János Szentfűlöpön született s 1898-ban, 40 évvel ezelőtt szentelték pappá. Bács-szentivánon, Kulán, Kerényen, Csantavéren és Ludas-pusztán működött, mint segédlelkész. 1919-ben lett hajósi plébános, majd 1932-ben esperesné nevezték ki. Szendelbach Jánost Baján is jól ismerték. Évrol-évre egyik szónoka volt a bajai terenrendi templomban megtartani szokott egyházi ünnepségnek. A népszerű plébános holttestét hétfőn Budapestről Hajószra szállít-

tották, ahol tegnap, kedden délután hatalmas részvétellel temették el.

KERÉKPÁROK IRÓGÉPEK VARRÓGÉPEK

szakszerűen, olcsón
Horváth Vilmos-nál

HIRDESSEN
a Független Magyarorszában

VÉRTES SZÉNKERESKEDELMI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

Beremendi hófehér égetett mész
Nagyszilárdságu portlandcement
Dunakavics kőpor falszigetelő
teljes vagonban bármely állomásra és dunaparti rak-
tárunkból minden mennyiségben házhoz szállítva.
Mohácsi téglá. Hornyolt cserép.
Ureges válaszfaltégla.
Szükséglete fedezése előtt saját érdekében
kérje ajánlatunkat!

Elindult hétfőn a Zengő tövébe kétételes nyaralásra a bajai OTI 30 tanonca

Hétfőn indult el a fiatalok öröme és keretében egy csoport fiatalonca biztosított kétételes útra a Mecsek legmagasabb csúcának, a Zengőnek tövében lévő Magyaregregy határában lévő táborba, hogy ott egy év fáradságot kipihenjék. Harminc 18 éven aluli tanonca ment el az OTI bajai kerületi pénztára területéről, akik közül 12 bajai inas. A kétételes útra testi és lelki gyarapodást jelent a sokszor erősen igénybevett zsenge szervezetenek. A napi ötszöri bőséges

ellátáson kívül igen sok élményben lesz részük a beutalt tanoncoknak, amelyet az OTI vezetősége nagy előrelátással és szeretettel nyújt. A bajai pályaudvaron szülőik és hozzátartozók várták a vonat indulását, hogy viszontlátást kiálthasson a Zengő tövébe utazó boldog fiataloknak. A nyaralótábor utolsó vasuti állomása a baranyamegyei Kárász-Köblény község, ahonnan pár kilométerre fekszik egy erdő tisztásán kis vidéken a nyaralótábor.

Hatósági jogokat kapnak a gazdasági felügyelőségek

Az augusztus elején tartandó minisztertanácsok folyamán tárgyalni fogják a gazdasági felügyelői intézmény reformját. A reformtervezetet a földművelésügyi minisztérium már elő is készítette.

A reform legfontosabb és leglényegesebb része, hogy az eddig mint adminisztratív szerveként működő gazdasági felügyelőségek hatósági jogokat kapnak. Ezzel azt akarják elérni, hogy ne csupán adminisztratív tevékenységet fejtsenek ki a gazdasági felügyelőségek, hanem a

felügyelői kar mennél több időt töltsön el a termelés közvetlen közelében.

A reformmal kapcsolatban, annak keresztülvitelére a felügyelői kar létszámának szaporítása válik szükségessé. Ezt a kormányzat úgy kívánja megoldani, hogy okleveles gazdákat, mint szerződött kisegítő munkaerőt fog alkalmazni. Az intézmény kiépítése során el akarják érni azt, hogy minden mezőgazdasággal je entős járásban és minden megyei városban legyen felügyelő.

A Kralj Petara Canala vezetősége tíz nap óta tisztítja a Ferenc csatorna magyar szakaszát a hinártól és elszaporodott vízi növényektől

Azok, akik a Ferenc csatorna közseit az utóbbi hetekben végigjárták, megdöbbenve észlelték, hogy mi megy végbe évről évre a Ferenc csatornán. Előjáróban sietünk hangsúlyozni, hogy nem vádképpen tesszük ezt a megállapítást, mert hiszen a Ferenc csatorna vezetősége nem tehet róla, de mégis rá kell mutatnunk arra, hogy a Ferenc csatorna magyar szakasza nagyon elhanyagolt állapotban van. Rengeteg hinár és vízi növény fedi a víz felszínét, amely nemcsak a halászást gátolja, hanem a víznek a jugoszláv szakaszra való befolyását is akadályozza. A Ferenc csatorna felülete Bajától le a határig úgy néz ki, mintha szárazföld volna. Vad viznövények olyan sűrűn borítják a víz szintjét, hogy sehol sem csillan át a víz tükre.

A Ferenc-csatorna jugoszláv érdekeltsége: a Kralj Petara canala vezetősége is rájött arra, hogy a magyar szakasz elhanyagoltságából csak rájuk háramlik kár s éppen ezért a Dunán feljött a Stari Becsej nevű kis jugoszláv propeller viznövénykötővel és július 17-ike óta az egész csatornán végig járva tisztogatja a vizet: a kicsupált viznövényeket kiviszi a partra, ahol a lakosság a föld trágyázására használja. A jugoszláv propeller pönteken visszatért Jugoszláviába a csatornán, de vasárnap már ismét megjelent a magyar Dunaszakaszon s a zsilipen keresztül újra a csatornába fordult, ahol tovább folytatja a csatorna tisztogatását. A csatorna állapotán azonban csak gyökeres megoldás segít, mert a mostani pillanatnyi kotrás

TELEFON: 2 64.

TELEFON: 2 64.

Práger Ruháüzlet, Baja.

Olcsó szezonvégi vásár
július 24-től augusztus 4-ig

Saját érdeke mindenkinek olcsón vásárolni

Nyári cikkeinket leltári áron árusítjuk a vásár tartama alatt

csak ideig-óráig segít, viszont ilyen megoldás mellett évről-évre visszatér a baj... A csatornamenti községek lakói így is örömmel veszik tudomásul ezeket a pillanatnyi megoldásokat is, mert a főcél az, hogy szabad vízhez jussanak

Az emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz abszolút megbízható hashajtó, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

Augusztus elsején megkezdődnek az értelmiségi átképző tanfolyamok

Ismeretes, hogy a kormány az értelmiségi ifjúság elhelyezkedésének megkönnyítésére átképző tanfolyamok rendezését határozta el. Az ezeken a tanfolyamokon jelentkezők gazdasági képzést szereznek, amelynek birtokában elhelyezkednek a magángazdaságban.

Az átképző gazdasági irányú tanfolyamok augusztus elsején kezdődnek meg. Mintegy 9.000 jelentkező közül egyelőre 1.500

hallgató számára nyílik tanfolyam.

A jelentkezőknek ötöd része, kevesen 1.800 értelmiségi munkanélküli a bankszakmára kívánta átképeztetni magát. Mivel azonban a bankoknál éppen elegendő a természetes utánpótlás, ezeknek a kérvényezőknél átképzésére csak akkor kerülhet sor, amikor már egyéb jogos kérések teljesültek.

Félholtra verte feleségét, akinek nyolc bordáját törte össze

Alsónyék tolnamegyei községben Varga István gazda nem jól élt fiatal feleségével. Napirenden voltak az éles összetűzések a Varga portán asszony és férj között. Tegnap este a férj ittasan jött haza. Ismét összeveszett feleségével, aki szemrehányást tett neki, hogy a legnagyobb dologidőben korcsmázik. Varga a szemrehányáson annyira felingerült, hogy félholtra verte feleségét. Egy hatalmas doronggal támadt a harmincegy éves asszonyra és oly borzalmasan összetörte, hogy Vargánét nyolcszoros bordatöréssel és más életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. A férj ellen megindult az eljárás.

Tök és uborkagyalu

Paszírozó szita

Paszírozó teknő

Paszírozó gép

olcsón kapható

Utry-nál

Erzsébet királyné-u. 38.

Két évi tagadás után vallott három betörő

Két évvel ezelőt Decs községben kifosztották Biró János és Rapcák István élelőkamráját, ahonnan nagy mennyiségű zsir, füstölt húsneműt vittek el a betörők. A decsi csendőrök három férfit: Teleki Istvánt, Tarkó Pált és Hám Józsefet vették gyanúba, akik ellen azonban súlyosabb bizonyíték nem állott rendelkezésre és így tagadásuk révén megmenekültek a bíróságtól. Később a két év alatt többször elővették a gyanúsítottakat, de azok mindig tagadtak. A csendőrök azonban tovább dolgoztak és elegendő bizonyítékot gyűjtöttek ellenük. A három betörő most két évi tagadás után bevallotta a betörést. Mind a három az ügyészség fogházába került lopás címén.

A világ legerkölcsebb városa

John V. Braga 47 éves londoni lakost a New York melletti Long Island szigeten fekvő Great városkában letartóztatták, mert cserkésztsízi rubában ment végig az utcán és ezzel megsértette a város erkölcsvédelmi szabályrendeletét. A rendelet szerint ugyanis vétséget követ el és 30 napos fogsággal büntetendő az a férfi vagy nő, aki meztelen térdekkel mutatkozik a nyilvánosság előtt.

Bácsmegeye községei a Nemzeti Repülő-alapért

Baja megyeszékhely után egymásután mozdulnak meg a bácsmegeyei községek, hogy kivégyék részüket a nemzeti repülés megteremtéséért indított küzdelemből. Csávoly község lakossága, amely majdnem százszázalékos német ajku, 1000 pengőt, az ugyancsak nemzetiségek által sűrűn lakott Katymár község 800 pengőt és Kunbaja németajku község 200 pengőt szavazott meg a „Horihy Miklós Nemzeti Repülőalap” javára. A többi bácsmegeyei községek is lelkesen készülnek az áldozathozatalra.

Hányadik a magyar nyelv a világon — számszerűség alapján?

Sokan keseregnek azon, hogy a szláv és germán gyűrűben élünk és milyen kevesen beszélnek magyarul. Anélkül, hogy lebecsülnénk ezeknek az aggodalmaknak a jelentőségét, közöljük az alábbi számszerű adatokat. Ezeknek alapján megállapíthatjuk, hogy nem is olyan rossz a helyzet. A nagyságra (vagyis abban a rangsorban, hogy melyik nyelvet beszélik többen) Európában az élő 120 nyelv közül 11. helyen állunk, megelőzve a portugált, csehét, szerbet, bolgárt, svédet, norvégot, stb. Az egész világon beszélt 2206 nyelvet sorában pedig a 29. helyen vagyunk. Szóval nem olyan alacsonyrendű a helyzetünk.

HIREK

László Márkné temetése. Tegnap, kedden délután öt órakor impozáns módon megnyilvánult részvételtel temették el a zsidótemető halottas terméből a sok évi szenvedés után hétfőn reggel elhunyt László Márkné szül. Grün Flórá. A temetési szertartást Klein József dr. ceglédi főrabbi végezte Grünhut Tivadar dr. főkántorral és a templomi énekkarral. A halottas terem előtt a holttestem felett Klein József dr. főrabbi mondott könyves meghatódást kiváltó magas szárnyalású beszédet. Az elhunyt végtisztességén nagy számban vettek részt a család rokonai, barátai és ismerősei.

Egy cserkészfiu bravurozus életmentése a Dunán. Dunavecse község határában a Dunában fehérenmüt áztatott Galyai Anna 11 éves leány. Egy hullám közben elsodorta. Anyja segítségére sietett, de ő is elmerült. Polyás József cserkész az anyát kimentette, a leányt azonban elsodorták a hullámok. Holttestét még nem találták meg.

35 iparos pályázott a városi iskolák és ovodák javítási munkáira. Nagy András műszaki tanácsos vezetésével tartották meg a városi mérnöki hivatalban a versenytárgyalást a városi iskolák és ovodák szokásos nyári javítási munkáira. A 27 épület tatarozási munkáira összesen 35 ajánlat érkezett be, amelyeket most számít át a számvevőség. Utána nyomban megtörténik a döntés a kiadók a javítási munkákat.

A létért való küzdelemben gyakran hathatós segítségére van a dolgozó egyéneknek egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggel éhgyomorra bevéve azért, mert ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi munkaképességre oly igen fontos bélműködést és anyagcsere-t. Kérdezze meg orvosát.

Hol lesznek a következő nemzetközi eucharisztikus kongresszusok? Heylen namuri pülskők, a nemzetközi eucharisztikus kongresszusok állandó bizottságának elnöke Budapestre visszatérve fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt kijelentette, hogy a következő eucharisztikus kongresszusok a következő országokban fognak lefolyni: — 1940-ben Nizza, 1942-ben Lengyelország, 1944-ben Spanyolország, 1946-ban Belgium kapja az eucharisztikus rendezését. Az 1946-i kongresszus egyben az Urnapjának 700 éves jubileuma is lesz, mely tudvalevően a belgiumi Lüttichből indult ki.

Megkezdődik a szőlő- és gyümölcssterületek öszeírása. A hegyközségi törvény végrehajtására megérkezett az utasítás. A város gazdasági ügyosztálya végzi el a munkát. A városi kézbesítők és mezőőrök írják össze a szőlő- és gyümölcssterületeket. Külön kimutató készült a 100 négyzetméteres területekről. Az összeírást a napokban kezdik meg.

Rekordot ért el a világ buzatermése. Az Egyesült Államok becslése szerint az idei évben a világ buzatermése eléri a 4200 millió bushel rekorderedményt. Az egész világ buzakészlete az előző évi maradvánnyal együtt 4850 millió bushel.

URÁNIA MOZI

Julius 27-én és 28-án, szerdán és csütörtökön délután fél 6 és este fél 9 órakor.

Martir asszony

Szerelmi regény az orosz vöröspokolból 12 felv.-ban

Főszerepben:

Marlene Dietrich és Robert Donat

Ezt megelőzi:

Urinők előnyben

Káprázatos kiállítású vigjáték 10 felvonásban

Kulturfilm - Hiradó

